



星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

佛教並非全盤否定金錢，對於取之有道的金錢，稱為淨財；淨財可以推動各種事業的發展，使社會安和樂利。

人間福報

The Merit Times Australia

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)

Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506

Tel: 61(2)4272 0600 Fax: 61(2)4272 0601

E-mail: nantien@fgs.org.au www.nantien.org.au

星雲 法語

點亮心靈的燈光(一)

文/星雲大師

天色昏黑，路燈提供照明，維護了行人的安全；室內昏暗，電燈放射亮光，去除了夜晚暗昧的恐懼。黑暗，給人一種充滿未知的擔憂；光明，則讓人有坦然無懼的安全感。因此，點亮心靈的燈光，才能褪去煩惱，驅除不安，而散發出本自具足的良善與自在。我們要點亮什麼燈光呢？

第一、點亮家庭倫理的心燈：「哀哀父母，生我劬勞」，孩子小時，父母為了他們的成長及教育，辛勤的工作賺錢；及長，又擔心孩子的婚姻、事業等等，可謂對子女一生皆關懷備至。但是，現代社會上，家庭暴力事件的層出不窮，讓人不禁唏噓，到底是人類的道德良知不見，還是罔顧父母的養育之恩呢？不懂得孝敬父母的人，就是沒有感恩心的人，不知感恩的人又如何能在團體中融和相處？所以，上下相敬才能建構家庭的和樂。

第二、點亮尊敬和諧的心燈：小從人與人的相處，大至國與國的往來，都因為「互敬互重」而得友誼。戰爭源於內心仇恨的宣洩，來自心中的不和睦。因此消弭戾戾之氣，創造和諧的人生，才能為生命注入意義，才能為世界的和平帶來希望。本著世界上每一個人都有我，我有因緣的同體共生思想，讓我們一起點亮尊敬和諧的心燈，促使人我無怨、社會無爭、世界和平。

第三、點亮祝福友愛的心燈：世界上有很多人正處於不幸中，不論是疾病的侵襲、親人的逝去，或是水火災、戰雲密布，度一日就如同過一年般痛苦難耐。但也有許多人正為金榜題名、新婚誌喜、升官發財而雀躍不已。情況雖有兩極，我們的祝福友愛卻不能少，祝禱苦難者得以逢凶化吉，祝福歡喜者得以歡播歡喜滿人間。

第四、點亮互助包容的心燈：每個人來自不同的生活背景，儘管有著不同的思想、不同的性格、不同的行事作風，但是彼此「互助包容」卻不可少。每個人皆有所不足，需要別人來補其短；每個人皆有所長，應當盡力幫助需要幫助的人。在一來一往的合作中，建立共識；在一舉一動的包容中，消除隔閡，共同營造一個互助包容的生活環境。

人人需要光明，有光明，生活才會多彩多姿，生命才能發揮力量，讓我們打開心扉，點亮心靈的燈光，迎向光明。
第一、點亮家庭倫理的心燈，
第二、點亮尊敬和諧的心燈，
第三、點亮祝福友愛的心燈，
第四、點亮互助包容的心燈。

盡其在我

馬克、傑克與麥克

文/楊嘉敏

B系列電影的第三集，女主角周旋在深情的馬克與熱情的麥克間，讓我和朋友羨慕不已。看完這部電影後，便和朋友們聊起心得來。

A朋友說，愛情也是「路遙知馬力，日久見人心」，所以她會選擇深情的馬克；B朋友說，愛情「不在乎天長地久，只在乎曾經擁有」，所以她會選擇熱情的傑克。

聽完兩位的選擇後，我說，如果碰不到深情的馬克，也遇不到熱情的傑克，那怎麼辦呢？C朋友回應說：「那就選麥克（錢）啊！」我想，全天下女人心目中的完美男人，就是馬克+傑克+麥克吧！

只不過，這種黃金組合的男人，可遇而不可求。與其等待，倒不如，用馬克的深情來愛自己，用傑克的熱情來愛生命，同時用麥克來寵愛自己。其實，你才是最有能力讓自己幸福的人。

佛光親屬接心 同發菩提心



【人間社記者唐福良高雄報導】「二〇一八年佛光山第十三屆佛光親屬會」日前舉行，來自五大洲十個國家地區，有一千六百位佛光親屬及出家子女，於如來殿大會堂進行「傳燈接心」，佛光山退居和尚心培和尚及佛光山傳燈會會長慈容法師出席致詞。

心培和尚表示，看到大家回來，感受到佛光山一片融和歡喜；佛光山是塊寶地，佛法如同心田，大家在心田裡種下福慧資糧，讓生命充滿未來與希望。心培和尚並唱出人間音緣〈人生〉勉勵大家，人生是一首由自己譜曲的歌，在佛光山出家能為自己的生命找到光明與歸宿。

「兒女在佛光山出家，佛光山也就是父母的家。」慈容法師轉達星雲大師對佛光親屬的關心，也邀請佛門親家到佛光緣美術館總館欣賞徒眾作品聯展，各式創作呈現的藝術才華，象徵佛光山法師在奉獻生命、為眾服務的同時，更增長了自己的福德智慧。

弘法事業 集體創作

「傳燈接心」由佛光山常務副住持慧傳法師主持，由六位各單位法師介紹佛光山各項弘法事業，讓佛門親家更進一步認識常住宗風及弘法度眾的宗旨，也邀請六位佛光親屬分享送親友出家的心路歷程，及子女出家後的成長。

慧傳法師表示，佛光山在海內外二百多間分院，不只是一座座道場，更是為眾服務學校、加油站及百貨公司等，而成就這些弘法上多元面貌的原因，就是因為星雲大師最早是為了辦教育而創建佛光山，因此佛光山的法師都在叢林學院打下紮實的弘法基礎，讓自己在往後的道業、學業及事業上不斷精進成長。

佛陀紀念館副館長永融法師表示，佛館藉由表演、展覽、研習、培訓、博覽會及交流等文化活動，實現人間佛教以人為本的價值。

大師曾說：「世間上任何東西都可以失去，唯獨不能沒有慈悲。」慈善院院長依來法師說明佛光山四大宗旨中的「以慈善福利社會」，例如日前落成啓用新院舍的「蘭陽仁愛之家」；預防失智，為偏鄉社區長者推廣護智活動等。

「藏經樓不但是法寶所在地，同時也是研究、結集、弘揚、實踐星雲大師人間佛教思想之處。」藏經樓堂主覺元法師介紹藏經樓的定位，在大師的指示之下，更是首度開辦「人間佛教徒眾短期研習班」，讓出家眾有為期二周的進修充電機會。

國際佛光會世界總會秘書長覺培法師表示，大師不只關心出家眾，也同樣心繫在家眾，因而成立國際佛光會中華總會、世界總會，從佛光寶寶、童軍團、青年團到佛光會，多元豐富的課程及活動，讓在家眾在人生的

每個階段都擁有終身學習的機會。

「球場就是我們的殿堂。」三好體育協會執行長慧知法師分享多年來在體育弘法上的心得，佛光山將三好理念融入體育弘法，打造良好的優質訓練環境吸引家長、球員的認同，今年由普門高中升學到南華大學棒球隊的大一新生翁偉君，在職棒選秀第一輪即獲選，翁爸爸談到選擇普中的原因：「我是選擇環境，佛光山的理念是我們的孩子需要的。」

送子出家 服務眾生

中華傳統宗教總會秘書長陳嘉隆是有圓法師的父親，他表示，今生最大的福報是成為佛光山的信徒；最大的歡喜是加入佛光會；最放得下的是成就有圓法師來佛光山出家，他也發願家族世世代代都有子女在佛光山出家。

曾擔任佛光會督導長的陳秀美是慧屏法師的母親，在萬壽園擔任義工，她感謝大師及佛光山為親屬會的各種貼心安排，並期許佛門親家要與出家子女一同努力，發菩提心勇往直前。

「不是一家人不進一家門，感謝兩年一度的親屬會，讓全世界的佛光親屬共聚一堂。」知賢法師的母親洪金娥表示，加入佛光會讓她從拿香拜拜的民間信仰，昇華到人間佛教明白慈悲喜捨的道理與實踐方法，因此支

↑「二〇一八年佛光山第十三屆佛光親屬會」，日前「傳燈接心」有來自全世界、一千六百名佛光親屬及出家子女齊聚佛光山如來殿大會堂。

圖/人間社記者梁清秩

持兒女出家，培養弘法能力為大眾服務。

徐月秋是知文法師、知瑞法師的母親，另一女兒同時也在佛館服務，她說「兒女在佛光山出家，其實是來度父母的」，因為女兒出家，讓她了解佛光山與佛光會，承擔佛光會會長，因而了解人間佛教的精義，在實踐中也活得更輕鬆自在，增加生命的厚度跟寬度。

慧毅法師的母親沈好芳提及初次聽到兒子有出家意願時的震撼，雖然心中不捨，但是慧毅法師堅定表示「出家弘法是我的使命」，讓她轉念「至少出家學佛不會學壞」，甚至請親友吃飯慶祝兒子出家，她幽默說：「雖然我的兒子沒有大師優秀，但我也把他送給大家，服務眾生。」

印度拉達克的Ven Lobzang Thokmet是目前在香港服務的如仁法師的弟弟，佛光山的慈悲讓他們感受到回家的溫暖，並表示家中八個兄弟姐妹中有三人出家，出家是為了弘法度眾，他感謝大師給姐姐在佛光山出家的因緣。

幸福滋味

呷懷念的菜脯香

文與圖/歐咪媽

對於「白蘿蔔」這項蔬菜，一向被家中視為飯桌上的常客，不僅僅有獨鍾還百吃不厭，不管是做成哪種變化料理，都是令人口齒留香意猶未盡。每當「白蘿蔔」盛產時節一到，媽媽總是會精心挑選大量購買回家，承襲從前長輩留下的做法，用幾個古早大的竹籐米篩，將它一一洗淨切成長條，或是切成片狀分攤曬在陽光下，等待幾日到自然完全曬乾後，再放入粗鹽醃製靜放備用。

「白蘿蔔」製成涼拌菜酸甜甜口好吃，醃製後變成「菜脯」小菜也是開胃美味，媽媽常說以前餐餐必備這道小菜，看似平凡簡單的料理做法，因為耐放又容易下飯，亦可以搭配稀飯饅頭麵類，「菜脯」切細碎狀還可以變成菜脯蛋，跟豆豉辣椒拌炒也是美妙口味，甚至煮成湯品飲用清爽好喝，是絕佳料理的好食材。

媽媽總是不藏私，每當做完醃製菜脯，就會將平時收集再利用的空瓶子，放入一罐罐玻璃瓶內，還會刻意選用傳統花布裝飾美觀，分送給親朋好友們享用，讓人非常留戀這種古早風味的小菜，感到安心好吃。呷懷念的菜脯香，是媽媽留有味道的記憶，是享受過的人難忘的香味，一碟菜脯，充滿美好的味道感覺，讓人吃在嘴裡感動在心裡。



釋迦牟尼佛傳

太子以無常曉諭大王

文/星雲大師

你勸我的是俗利，即使有了你所說的法、威權、五欲，只不過成為世間上的丈夫，但並沒有正義與真理。為什麼呢？因為貪欲很強，凡事不知足，而能滿足貪欲的物質卻是有限的。假若能沒有生老病死的憂患，那才可以叫做真正的大丈夫。

大王！你說『老以後再出家』，這句話你說得太天真了，為什麼呢？我看到那些年老的人，氣力衰了，體力弱了，青年的偉志雄心都沒有了，死執著利劍一步一步地跟隨在身後，伺候時機，送你殘生，哪裡能聽你老時志遠出家呢？無常好像是一個獵夫，拿著老的弓，執著病的箭，在生死曠野的叫做眾生的鹿，必定是斷命無疑，哪能聽你逃脫呢？

生滅的法，不分少長，不分老幼，沒有決定的年月，你說舉行祭神大會，祈福利，求延命，這都是愚痴罪惡的行為。不崇正法，祭神奉祀，殺害生靈而延我的命，這不是慈悲的行為。不應殺的殺來祭祀，傷了生類的命，而想求得自己後世的福樂，這絕不是祭



↑所有諸趣流轉的法，如同飄動浮萍。

祀之法，這是迷妄的作為！

三界有為的果報，絕不是我的所願，所有諸趣流轉的法，如同飄動浮萍，絕不可依賴，我所以從很遠的地方而來，就是為求證真正的解脫之道！

我聽說阿羅邏仙人善說解脫之道，所以我要去訪問他。大王！你懇切至誠的話，我在心中誠摯的向你銘謝！祝福你國土安穩，善護人民，願你仁德之光，像太陽一樣照遍一切黑暗，布正法於天下，就這樣好好地完你的天壽！」

頻婆娑羅王聽了太子這些話，深敬其德，心生歡喜，合掌向悉達多拜謝道：

「呵！世間希有的求道者！您現在的希望，我祈禱您早一點能夠獲得，到那時候，請你先來救度我吧！」

拆除違章建築

文與圖/尤俠

打禪七是什麼意思？

藉著七天的沉澱，認清第七末那識的虛幻無實。

「打」是什麼意思？

拆掉執著與妄想的違章建築。

拆掉之後呢？

不就是本來面目。

會不會拆的很辛苦？

不拆也行，違章建築也是本來面目。

那要如何處理？

能意識到當下的「住所」就行了。